

## 2024 桂城街道党群服务暨党员志愿服务项目发布会举行

# 42 个党群和党员志愿服务项目获扶持

如何让基层党建更现“生气”、更接“地气”、更聚“人气”？这里有答案。

8月8日，“党群聚力‘百千万’，活力桂城志愿红”2024桂城街道党群服务暨党员志愿服务项目发布会上，总结展示

2023年桂城党群服务和党员志愿服务项目丰硕成果和经验，发布2024年新获资助的创新党群和党员志愿服务项目，为基层治理汇聚多元力量，为桂城冲刺“千亿镇街”做好志愿服务保障。



文明村镇创建

### 创新项目方式 探索基层党建新路径

青少年们列队整齐，拳拳生风，步步有力，施展浑身解数，呈现精彩瞬间……现场，平北社区洪拳武术志愿服务队伍为观众带来精彩演出，这是获得桂城街道党群服务资金支持的“党建引领 尚武平北”社区武术文化传承项目的一项成果展示。2023年，平北社区通过洪拳培训班等形式传承洪拳技术和文化，以文化赋能基层治理，既传承了传统文化，也丰富了群众生活。

今年是桂城深入实施“百千万工程”、全力挺进千亿镇街，力争提前实现最为关键的一年。在新时代背景下，如何进一步推动党群和党员志愿服务工作，使之更加贴近群众、满足群众需求，进而延伸引领城市基层治理，是当前面临的重要课题。

在此背景下，桂城深入探索基层治理的新路径、新方法，努力构建“一核多元、简约高效”的共建共治共享的社会治理格局。2023年，桂城设立竞争性专项“党群服务资金”和“党员志愿服务项目公益创投经费”，以资金扶持的“硬手

段”，激励有志愿、有想法、有作为的基层党组织，去思考、设计和实施具有专业性、创新性、效益性的党群和志愿服务项目，探索创新党建、党群、志愿服务项目的新模式，推动基层治理“转型升级”。

2023年，获得资助的26个党群服务项目覆盖桂城全域，举办各类活动超1000场次，受惠人群超20万人次，达到了创投“小项目”撬动党建“大动能”的目的。

与此同时，桂城党员志愿服务工作同样硕果累累，党员志愿服务公益创投开展以来，培育了一批专业化、特色化、项目化的党员志愿服务品牌。“救心网络”品牌项目作为党员志愿服务公益创投项目之一，在公益创投经费的支持下，经过资源整合，举办了12场科普活动、6场科普摆摊活动，惠及桂城街道6个社区，超3000人受益，营造“人人学急救，急救为人人”的良好社会氛围。2023年，包括“救心网络”品牌项目在内的20个党员志愿服务公益创投项目成果遍地开花，成为城市最鲜明、温暖的底色。



■平北社区洪拳武术志愿服务队伍展示成果。

### 聚焦基层需求 蓄力扬帆再启新程

自桂城街道党群和志愿服务项目开展以来，一个个基层党组织铆足干劲亮出党建新招式，一支支基层干部队伍不断增强战斗力，一项项党群和党员志愿服务持续刷新进度条，营造出主动作为、创想创新、竞标争优的良好氛围，切实提高基层党组织服务群众的能力和水平。

为持续鼓励基层党组织或社会组织参与基层治理和志愿服务，今年，桂城街道乘势而上，继续支持29个党群服务项目和13个党员志愿服务项目，续写城市基层治理新的篇章，现场举行2024年桂城街道“党群服务暨党员志愿服务项目”发布仪式。

本年度党群服务和党员志愿服务项目增加了两新组织和机关、事业单位参与竞投，党群

和党员志愿服务更聚焦基层需求。其中，党群服务项目围绕党建服务、全域创熟、民生福祉、品质提升、粤潮文化五大类开展，党员志愿服务项目则分为基层社会治理、特色专业服务和和其他公益志愿三大类，从小角度入手谋划多样化的党群和党员志愿服务供给，不断延展基层治理的温度、力度、维度。

活动中，桂城街道行政服务中心党支部的“党建引领 政务服务创新”项目代表介绍，项目聚焦企业、儿童和老年人的政务服务需求，计划通过“摘牌即介入”的政务代办服务、政务联络员机制等推动政务服务进园区、进协会，建立政务服务儿童区域、开展“小小政务体验官”兴趣参观团活动以及开展关爱老

人系列活动等，为群众提供便利、贴心、高效、公平的服务。

除此之外，中汇社区的爱心驿站，助力新就业者梦想起航；平胜社区的“三力”共建平胜社区潮美乡村等28个项目获得2024年党群服务项目资金支持。

在党员志愿服务项目方面，江南名居社区的“党群齐牵手，共筑缝织梦”、方圆同创社会工作服务中心的“心励志愿红——桂城街道党员心育服务”等13个项目获党员志愿服务项目公益创投经费支持。这些项目将以丰富群众文化生活、提高居民生活品质为目标，引导多元主体参与，推动党群互联互通，以喜闻乐见的服务惠及更多群众。

### 年轻干部提素增能 全面提升社区治理水平

桂城党群和党员志愿服务项目除了提炼一批优秀的、可复制、可推广的项目，还旨在培养一批有想法、有作为、有活力的机关、事业单位、社区、两新党组织的年轻干部，鼓励更多年轻干部投身到社区治理中，形成党群齐参与的良好局面。

“社区干部要提升挖掘身边群众需求、组织策划以及动员参与的能力，能够真正解决群众问题。”桂城街道党工委委员梁启聪对负责项目实施的年

轻社区干部提出要求，他期望年轻干部充分发挥自身优势，积极动员和组织社区群众参与到项目中来，通过有效的沟通和协调，增强居民对年轻干部的支持和信任，提升年轻干部在社区治理中的影响力和号召力，共同推动社区治理水平的全面提升。

“参与项目实施过程中，自己的专业技能、调解能力、服务水平都得到很大提升。”桂南社区金地珑悦党支部书记张艳希

望自己能将技能用在新项目中，紧贴居民需求，让更多人参与社区治理。

激发党建红色“正能量”，为基层治理汇聚多元力量，着力推动为民服务走深走实。未来，桂城街道将始终坚持党建引领，发挥党员在社区治理中的带领、带动、带头作用，引领居民主动参与到社区建设中，成为基层治理的参与者和受益者，扩大桂城党群和党员志愿服务的辐射力和影响力。

文/佛山市新闻传媒中心记者 梁棋清 图/佛山市新闻传媒中心记者 陈锦雄 通讯员 邝丽欣 李润霞



## 精神病人犯罪不是“一刀切”不处罚

### ■案情简介

廖女士与蒋先生夫妻租住在村子里同一栋出租房中。某天，廖女士上完班回家想休息补眠，听到蒋先生与妻子张女士大声说话，还大声播放电视，一直制造噪音影响其休息。于是，她生气地敲开了蒋先生夫妻的房门，想理论一番。在这过程中，三人起了冲突，廖女士回房拿起菜刀，砍伤蒋先生及其妻子张女士，致蒋先生轻伤二级、张女士轻微伤。

后经鉴定，廖女士患双相情感障碍，作案时伴有精神病性症状的躁狂发作，具有有限刑事责任能力。最终，廖女士因犯故意伤害罪被判处有期徒刑六个月。案发后，廖女士的家属代其向蒋先生和张女士作出了赔偿。

### ■部门说法

各种精神病患者在监管疏忽甚至缺失状态下伤人甚至致人死亡的新闻报道屡见不鲜，那么精神疾病病人肇事肇祸后需要负法律责任吗？法律并不是对所有精神病人犯罪都“一刀切”不处罚，需要在具体案件中严格鉴定其刑事责任能力。

南海区普法办提醒，精神病人是弱势群体，应当为其提供家庭、社会的关爱和支持，减轻其心理压力，降低暴力行为的发生概率。同时也提醒精神病人的家庭，应当依法履行好看护人的职责，在精神病人精神波动异常的发病期，避免让其独自外出，以免发生此类伤人案件，精神病人应当遵守法律，依法承担社会责任。

### ■相关法条

《中华人民共和国刑法》第十八条规定，精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，不负刑事责任，但是应当责令他的家属或者监护人严加看管和医疗；在必要的时候，由政府强制医疗。

间歇性的精神病人在精神正常的时候犯罪，应当负刑事责任。

尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人犯罪的，应当负刑事责任，但是可以从轻或者减轻处罚。

醉酒的人犯罪，应当负刑事责任。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰



南海普法

## 佛山市南海国有资产流转服务有限公司公告(物业招租)

受委托，我公司定于2024年8月23日(具体时间详见网站)举行南海区国有物业招租竞价交易会，拟公开招租80个物业。如需了解更多详细信息，敬请扫码进入微信公众号：nhgzlzc或登录佛山市公共资源交易中心南海分中心网站(http://www.nanhai.gov.cn/lsnhq/bmdh/sydw/ggzylzcx/jyxx/gzcyj)查询。  
佛山市南海国有资产流转服务有限公司  
2024年8月9日

## 寻目击证人

2024年8月2日22时许，在南海区桂城半岛路大基东平球场路段发生一起电动车与自行车发生碰撞的道路交通事故，事故发生后电动车驾驶员逃离现场。现寻找现场目击证人，请目击者及知情人与桂城交警中队事故组联系，并敦促肇事司机尽快到我中队投案自首，争取公安机关宽大处理。  
联系人：谈炎辉、潘智楷  
联系电话：86322999、86331481  
南海公安分局交警大队桂城中队  
2024年8月8日

# 红色剧本杀 带你“重回”1946

## 里水推出红色旅游品牌项目《北沙1946》，引领沉浸式党史学习新热潮

珠江时报 记者何国平 何志摄影报道 8月7日，在里水镇北沙村的革命老区，一场沉浸式剧本杀正在上演。来自里水镇、大沥镇的20名文艺骨干，参加了《北沙1946》红色革命体验项目烧脑版，通过剧本阅读、角色扮演、剧情推理、团队合作，学习历史知识，接受爱国主义教育，切身感受革命先辈们救亡图存的爱国情怀。

作为佛山市首个以南三花革命历史为原型的沉浸式体验项目，《北沙1946》依据1946年至1949年沈少刚、陈启锐、杜路、陶少霞等共产党员发动群众“反三征”、潜入敌人营垒统战策反，并迎接解放的历史背景进行创作。

活动现场，青年们身着民国时期的服装，化身“爱国进步人

士”，沉浸在北沙村革命历史的场景中。随着剧情的推进，他们在解密、演绎、推理、协作中，逐渐揭开了北沙村红色历史的神秘面纱，感受先辈们革命时期的艰苦岁月，深刻体验革命先烈的奋斗历程。

“以前多是阅读书籍或观看红色电影，现在通过角色扮演第一视觉去学习党史，更真切、更深刻。”里水镇文艺骨干罗荣说，活动让他在轻松愉快的氛围中追忆红色历史，致敬革命先烈。

大沥镇文艺骨干郑韵楠，在剧本杀的任务是秘密组织民间力量，开展抵抗国民党势力工作。“剧本杀的每个阶段都充满挑战和乐趣，这不仅需要参与者具备敏锐的观察力和分析能力，还需要良好的沟通和团队协作



■青年们沉浸在北沙村革命历史的场景中。

精神。”郑韵楠认为，这种沉浸式体验项目应该得到更广泛的推广，让参与者在身临其境中，学习红色历史。

当前，南海区提出把人文经

济作为新一轮改革发展的突破口，探索文化与经济交融共兴的实现路径和实践样本。作为革命老区，北沙村拥有深厚的历史文化资源，红色基因渗透至每家

每户，发展人文经济有着得天独厚的优势。

《北沙1946》是北沙村探索的首个文旅项目，分为烧脑版和团建版。团建版是基于1946年至1949年南三花工委成立后，组织军事训练、组建人民游击队等历史事实进行设计。据统计，项目推出一个月，便吸引了超200人次前来体验。

《北沙1946》沉浸式体验项目，不仅为里水镇红色旅游品牌增添新亮点，也为党史学习教育注入新活力。未来，里水镇将继续挖掘和传承红色历史文化资源，推出更多富有创意和感染力的红色旅游项目，让更多的人

在亲身体验中感悟历史、铭记历史、传承历史，为佛山和广东地区的红色旅游发展开辟新道路。